

Республиканский конкурс
«Моя семья в истории Великой Победы»

Исследовательская работа на тему
«Мои родные – участники Великой Отечественной войны»

Михеева Татьяна Юрьевна,
преподаватель русского языка и литературы
Батыревский агропромышленный техникум,
с.Батырево

Чебоксары, 2018-2019

Оглавление

1. Введение
2. Цели и задачи
3. Актуальность проблемы
4. Практическая значимость
5. Методы исследования
6. Основная часть
7. Боевой путь моего дедушки
8. Дедушка в родных местах
9. Боевой путь Харитонов Варсонофия Митрофановича
 - 9.1.Статья «За жизнь раненых» в книге А.Николаева о сержанте Харитонове
 - 9.2.Письмо Варсонофия Митрофановича домой
10. Жизнь после войны
11. Вывод
12. Заключение
13. Использованная литература
14. Приложения

Введение

Одна у человека родная мать, одна у него и Родина. Крепко любят свою родину русские люди. Они сложили о ней много песен и сказаний, храбро защищали её от всех врагов.

Для того чтобы по-настоящему любить свою Родину, надо хорошо знать её историю, людей, творивших эту историю.

Фамильная гордость, интерес к своей родословной - всё это ветви одного дерева. Нельзя жить Иванами, не помнящими родства. Родословная, или, как говорили раньше, «родословие» - это последовательный перечень поколений людей одного рода с основными сведениями о каждом из них.

Для меня семья, как и для каждого человека, является самым дорогим, самым близким окружением. Я знаю, как ценятся в нашей семье родственные отношения, обычаи, традиции. Свидетельством тому являются фотографии, документы, истории, рассказанные нам бабушкой и дедушкой - родителями нашего папы. Теперь нам хочется узнать не только «Кто это?», а как этот человек прожил жизнь, какой след оставил в истории, как история страны повлияла на его судьбу. В этой работе я предприняла попытку изучить подробнее историю своей семьи, создать солдатскую родословную. Выяснить, какой подвиг совершили наши родственники в годы Великой Отечественной войны.

Об этой страшной войне мы знаем только из книг и из рассказов ветеранов войны (к сожалению, их сейчас осталось совсем мало в живых, а в нашем селе в живых только один ветеран войны, Табаков Тихон Георгиевич) и тыла. Но и тыловики становятся всё меньше и меньше: редуют их ряды. В своей родословной мне бы хотелось осветить боевой путь наших родственников, которые во время войны встали на защиту Родины.

Цель моей работы - повысить интерес к поисково-исследовательской работе по изучению жизни и деятельности семьи Харитоновых; более подробно изучить жизнь и подвиг Харитоновых Гурия Митрофановича и Варсонофия

Митрофановича; показать, что личная история семьи является частью истории страны.

В соответствии с поставленной целью определены **задачи** исследования:

1. Осветить боевой путь нашего дедушки и дяди, ветеранов Великой Отечественной войны – Гурия Митрофановича и Варсонофия Митрофановича;
2. Проявить чувство любви, гордости к своей семье, Родине;
3. Изучить исторические документы, литературу и архивные документы.

Объект исследования: семья Харитоновых;

Предмет исследования: история семьи Харитоновых.

Актуальность проблемы заключается в необходимости сохранения памяти о людях, переживших годы Великой Отечественной войны.

Практическая значимость работы: пополнение семейного архива ценным материалом о славе наших родных в годы войны, создание материала для краеведческой работы на уроках истории, литературы и классных часах.

Методы проведения исследования:

1. Изучение семейного фотоальбома;
2. Воспоминания родственников и знакомых;
3. Книги, описывающие события тех лет;
4. Помощь в работе со стороны моего отца и дочери Варсонофия Митрофановича, Нины Ваничевой
5. Работа с архивными документами.

Основная часть

Почему же я занялась данной исследовательской работой? А вот почему. В этом году исполняется 74 года со Дня Победы над фашистской Германией. Вся страна празднует это событие. А ведь и мои родные участвовали в этой войне. Они тоже день за днем приближали День Победы. Мой отец, Харитонов Юрий Гурьевич, часто вспоминает своего отца и его брата. У него на глазах появляются слезы. Однажды зимним вечером, когда все дети собрались вместе, отец достал старый семейный фотоальбом и начал листать его. Мы наблюдали

за ним. Мне стало интересно, и я подседа к нему. Отец продолжил свой рассказ по фотографиям. Он говорил о том, что у нас огромная родня. Среди них есть врачи, учителя, военные и простые рабочие. Их судьба - это судьба России. Просматривая фотоальбом, я задала себе два вопроса: Что храним мы в своей семье? Чем гордимся? Эти два вопроса навели меня на мысль: почему бы не начать эту работу?

Мой дед – Гурий Митрофанович - участник Великой Отечественной войны. Родился 2 июня 1924 года в селе Кошки - Куликеево Яльчикского района Чувашской Республики. Он жил и рос в обычной рабочей семье, но всегда отличался волевым, целеустремленным, энергичным характером. Детство и юность его прошли здесь же.

22 июня 1941 года германские войска напали на Советский Союз. Дедушке тогда было всего 17 лет. В 1942 году восемнадцатилетним юношей отправился на фронт. Попав на фронт, сразу отличился мужеством, бесстрашием, и был назначен в 96 стрелковый полк 140 стрелковой дивизии. Встретил войну под Новосибирском. Был он отличным стрелком. Много населенных пунктов, городов, сел прошел с боями дедушка. Враг сжигал деревни, города, сады, больницы. Горели дома, деревья, умирали старики, дети, солдаты. Огромные потери: смерть друзей – однополчан, ранения – все пришлось испытать на войне. Но здесь были все равны: каждый жертвовал своей жизнью ради нашего будущего. За эти тяжелые военные годы земля пропиталась слезами и кровью, кровью тех солдат, которые с неведомым упорством бились за Родину, мир, за скорейшую встречу с родными. В июле 1943 года 96 полк вел ожесточённую оборону в районе Ольховатки, Самодуровки. А в селе Теплом враги окружили часть 96-го стрелкового полка. В этом бою дедушка был ранен. Был эвакуирован в госпиталь. Недолго полежав в госпитале, он снова ушёл на фронт, в самое пекло сражений.

Дедушка участвовал в битве на Курской дуге - одной из величайших во Второй мировой войне. В августе 1943 года он принял бой около деревни Грива Хвастовичского района Орловской (ныне Калужской) области. Дедушка

сражался здесь с немцами совсем близко со своим школьным другом Петром Осиповым. Их части были дислоцированы рядом, в лесу. Непродолжительное время они поддерживали связь через знакомого курьера. Вот что написано в передовой статье Хвастовичской районной газеты «Знамя Ленина» № 100 (4839) от 20 августа 1983 года, посвященной 40-летию со дня освобождения Хвастовичского района от немецко-фашистских захватчиков: «40 лет назад, 20 августа 1943 года, советские воины освободили наш район от немецко-фашистских захватчиков. Яростные бои, которые развернулись на территории нашего района и соседних районов в 1943 году, входят в одно из величайших сражений времен Великой Отечественной войны – Курскую битву. Хвастовичане с благодарностью вспоминают о подвигах воинов 96 стрелковой дивизии, которой командовал генерал-майор Ф.Г.Булатов, а также 4-й и 135-й стрелковых дивизий под командованием полковников Д.М.Воробьева и А.Н.Соснова». [5; 2] В этом бою погиб друг дедушки Петр. Через некоторое время дедушка снова встретился с курьером, который рассказал ему печальную весть о гибели его земляка.

После неудачи на Курской дуге немецкое командование убедилось в том, что остановить Красную Армию и победить СССР будет практически невозможно по целому ряду причин. Кроме того, армия Гитлера к середине войны находилась не в лучшем состоянии – многие дивизии были уничтожены, подкрепления было ждать неоткуда, а техническое состояние стало уступать состоянию советской армии, которая значительно нарастила свою мощь в последние месяцы. Несмотря на такое положение, немецкое командование все еще надеялось на то, что ряд наступательных операций могут изменить ход войны, однако ни один из планов не увенчался успехом. К середине августа 1943 Гитлер убедился в том, что сломить это контрнаступление невозможно, поэтому решил применить новую тактику – укрепить оборону Днепра и дать своей армии время на отдых перед новым массовым ударом зимой 1943 года. Был дан приказ ни за что не сдавать Днепр. СССР же считал Украину одной из важнейших стратегических точек из-за ресурсов, находящихся на ее

территории. Так началась Битва за Днепр. В одном из боев за Днепр дедушка был тяжело ранен. После взрыва снаряда его отбросило ударной волной. Но он чудом остался жив. После боёв санитары подбирали оставшихся на поле сражений бойцов, раненых отправили в госпиталь. Осколком оторвало пальцы. Дальше дедушка не мог держать ружье, и его отправили домой. Вернулся дед домой живой, израненный, весь покалеченный, контуженный.

В деревне остались в то время только старики и женщины. Колхозу нужны были мужские руки. Работал дед в родной деревне и бригадиром, и простым рабочим. Затемно приходилось идти в поле, и рабочий день заканчивался глубокой ночью. Домашнюю работу приходилось выполнять ночью. Поля сеяли, косили, молотили вручную. Лошади, из-за нехватки корма, стали гибнуть. Весь хлеб, выращенный с огромным трудом, отправлялся на фронт.

После войны в 1946 году дедушка женился на моей бабушке, Тамаре Степановне. Прожили они долгую и красивую жизнь. Вместе с бабушкой воспитали и поставили на ноги восьмерых детей. В 1974 году построили новый дом. Но и в мирной жизни им постигло горе. В 1977 году у них дом сгорел дотла. Мои родители жили тогда еще вместе с дедушкой и бабушкой. Мне было всего 1 год. В семье были младшие братья отца. Все оказались на улице. Было тяжело построить новый дом, но они преодолели все тяготы. В 1987 году дедушка был награжден Орденом Отечественной войны II степени. Ранения, полученные на войне, часто напоминали о себе. В возрасте 77 лет навсегда ушел от нас. К сожалению, в родном доме дедушки в данное время никто не живет. Все дети разлетелись по разным уголкам земли. Я жалею о том, почему я не записывала рассказы дедушки о войне, что ему пришлось пережить. Но то, что он рассказывал нам, своим внукам, я помню. Дедушка говорил, что на земле страшнее войны ничего нет. Что может быть ужаснее, когда на твоих глазах умирают товарищи, льется река крови. Мой дедушка запомнился мне сильным и мужественным человеком, и меня поражает его неуёмная жажда жизни, интерес ко всему происходящему в мире. К 70-летию Победы над фашистской Германией в МБОУ «Кошки-Куликеевская СОШ» оформлен

стенд «Никто не забыт, ничто не забыто». На этом стенде есть фотография моего дедушки. Значит, память о нем еще жива.

Ещё у дедушки был старший брат – Варсонофий Митрофанович. Ветеран Великой Отечественной войны, имеет много боевых наград. Родился в 1921 году в деревне Кошки – Куликеево Яльчикского района. Узнала о нём из рассказов отца, родственников, ныне проживающих в городе Соликамске. Его дочь, Нина Варсонофьевна Ваничева, поддерживает с нами связь, она написала мне о нем. К началу войны он только что окончил медицинское училище. 20 апреля 1941 года был призван в Красную Армию. Молодой парень твёрдо пообещал и друзьям, и родным: «Отслужу - обязательно к вам. Ждите». Но не знал тогда солдат Харитонов, что долгими фронтовыми будет пройден этот, казавшийся тогда недалёким, путь. Через два месяца уже началась война. Был зачислен в 1104 –й стрелковый полк 331-ой Брянско-Смоленской Пролетарской дважды Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии. На войне был старшим сержантом медицинской службы. В 1942 году был ранен в первый раз под селом Боровским, в 1943 году в боях за село Уваровка. В 1943 году дядя Варсонофий был награжден медалью «За боевые заслуги».

Данные о моем дяде я нашла в книге А.Николаева «Память солдатского сердца». В статье «За жизнь раненых» он пишет: «Это было на подступах к Восточной Пруссии летом 1944 года. 1104 –й стрелковый полк получил задачу: прорвать вражескую оборону и овладеть деревней Липняк. Разгорелся напряженный бой. Противник упорно сопротивлялся, используя заранее подготовленные траншеи, бетонированные огневые точки и переходя в контратаки. Нередко дело доходило до гранат и рукопашных схваток. И все же подразделения полка удалось ворваться в деревню и захватить ее.

По свидетельству архивных документов противник потерял в этих боях сотни солдат и офицеров, было захвачено много боевой техники, взяты пленные.

В боевых порядках наступавших находился и сержант Харитонов. Вместе со своими товарищами он оказывал помощь раненым, а затем выносил их с

поля боя. Представляя его к правительственной награде – ордену Красная Звезда, командир 1104-го стрелкового полка подполковник Каржавин писал:

«В боях за деревню Ольшанка, город Сейны и деревню Липняк с 31 июля по 9 августа 1944 года сержант В.М.Харитонов держал бесперебойную связь с санитарными взводами стрелковых батальонов в любой боевой обстановке...

В момент ожесточенных боев за деревню Липняк 5 августа 1944 года Харитонов по собственной инициативе вышел в боевые порядки рот и вынес с поля боя 8 тяжелораненых бойцов и командиров. На поле боя оказал медицинскую помощь 37 раненым воинам...»

После боев за деревню Липняк дивизия выведена в резерв. Это тогда Варсонофий Харитонов своей матери писал:

«...Дорогая, милая маменька, за меня не переживайте. Я жив и здоров. Воюю не хуже других бойцов. Помните, что твой сын до конца жизни верен воинской присяге, которую принял перед лицом своих однополчан. За отличия в боях недавно представлен к правительственной награде.

Сообщи мне, кто и как воюют мои односельчане. Победа, кажется, уже близка. Сегодня или завтра переступим на землю немецкого зверя.

До скорой встречи, дорогая моя мамуля. Крепко тебя обнимаю.

Твой сын Варсонофий». [4; 160-162]

В 1945 году ожесточенные бои велись также за город Летцен, расположенный между большими озёрами. Немцы, используя удобную для обороны местность, сильно укрепили Летцен и превратили его в мощный узел сопротивления. Мой дядя Варсонофий вынес из огня противника 6 тяжелораненых бойцов с их оружием и непосредственно на поле боя оказал медицинскую помощь 18 раненым бойцам и офицерам. За такой подвиг он был награжден в феврале 1945 года Орденом Славы III степени.

Дядя Варсонофий прошагал дорогами войны до самого Берлина. В 1946 году вернулся в родную деревню. Радостно от встречи с родными. Радостно от того, что он при орденах и медалях, добросовестно выполнив свой долг перед Родиной, с победой вернулся в родные края. Как вернулся домой, сразу начал

работу в родном колхозе. В этом же году женился на девушке из соседней деревни Сверчковой Ольге Афанасьевне. Его жена тоже была на войне медсестрой. Как сыграли свадьбу, решили уехать в город. Так по воле судьбы они оказались в городе Соликамске. Вскоре у них родилась дочка Нина. В 1985 году Варсонофий Митрофанович награжден Орденом Отечественной войны II степени. В 1999 году погиб в возрасте 78 лет.

Братья Гурий и Варсонофий вначале поддерживали связь, писали друг другу письма. Но потом эта связь оборвалась. В последний раз в родных местах побывал Варсонофий Митрофанович в 1987 году. Я помню, дедушка при жизни часто вспоминал о нем, хотел увидеться с ним. Но эта встреча так и не произошла. Раньше ведь не было интернета, не было возможности отыскать брата. Потом не стало дедушки, а у нас у всех была своя жизнь. Только два года назад мы нашли своих родных. Мой отец в соцсетях увидел фотографии тети Нины, дяди Варсонофия рядом с женой, отправили к ней письмо, и она ответила. К сожалению, моего дедушки и дяди Варсонофия нет в живых, но у них есть мы, и мы уже никогда не потеряемся.

Вывод

Поставленные мною задачи, как мне кажется, выполнены. Я осветила боевой путь моего дедушки Гурия Митрофановича и его брата Варсонофия Митрофановича. Я вместе с ними сама как будто прошагала дорогами войны. В их жизни было много неудач, потерь, но они выстояли, все претерпели. Мой дедушка и дядя Варсонофий жили и трудились на благо нашей Родины. Защищали её во время Великой Отечественной, работали в тяжелые послевоенные годы. Такая участь выпала на долю тысяч людей. Мы – юное поколение нашей Родины, преклоняемся перед людьми, прошедшими войну, работающими в тылу во время войны и в послевоенное тяжелое время. Мы должны помнить о наших предках, их подвигах и доблестях, должны равняться на них. Они доказали не словом, но делом любовь и верность России и её народу. Я горжусь ими.

Заключение

Выполнить данную исследовательскую работу мне помогли мой отец, Харитонов Юрий Гурьевич, его брат Харитонов Герман Гурьевич. Много полезного нашла в статьях «Помнит мир спасённый», на сайте «Подвиг народа», в газете «Родной край», выпускаемой Хвастовическим районом Калужской области. Познакомилась с книгой А.Николаева «Память солдатского сердца». В этой книге есть статья «Ради жизни раненых», где рассказывается о подвиге моего дяди Варсонофия. И, конечно, многое поняла, когда тщательно ознакомилась с книгой «Память», выпущенной Чувашским книжным издательством в 2005 году. Книга состоит из 2 частей. В этих книгах поимённый список тех, кто остался на поле боя, с подробными данными о погибших солдатах, о местах их захоронения. А во второй части список тех, кто вернулся с войны живым, здоровым и раненым. Среди них имя нашего дедушки – Харитонova Гурия Митрофановича и его брата – Харитонova Варсонофия Митрофановича.

Работа, которую я начала, не может быть законченной. Теперь предстоит узнать ещё больше. В письме к тете Нине Ваничевой я попросила написать о жизни дяди Варсонофия в послевоенные годы. Но пока ответа не получила. Я поняла, просто заболеть этим делом, как писал об этом Николай Рубцов:

«И память той, вероятно,
Душа моя будет больна».

Думаю, что каждый член нашей семьи, все те, которые жили до меня, достойны того, чтобы сведения о нём были дополнены, и, пусть с опозданием, но мы узнаем о них что-то новое. Это очень важно, чтобы внуки не забывали подвиги своих дедов и прадедов, гордились ими, были достойными своих предков.

Моё исследование доказывает, что судьба каждого человека тесно связана с судьбой Родины. Любое событие, которое происходит в стране, радостью или горестью откликнется в каждой семье, в каждом человеке. Я продолжу своё исследование, чтобы узнать подробнее о судьбе других членов нашей

многочисленной семьи для того, чтобы каждое имя оставить в памяти следующих поколений! Я горжусь своей семьёй. Их нелёгкая жизнь - для нас образец мужества и выносливости человеческой. Именно по истории жизни нашей семьи мы изучаем историю своей страны. Великая Отечественная война, Победа – все это пришлось пережить нашему народу, нашей семье. Это не сломило их, а лишь укрепило, сделало сильными, мужественными, настоящими, способными не выживать, а жить. Это и есть настоящий подвиг! Я по – настоящему горжусь сегодня тем, что во мне течёт кровь нашего деда, кровь Харитоновых, и приложу все усилия, чтобы составить родословную всего рода нашей семьи. У меня ещё есть время – и я обязательно успею это сделать. Это мой долг!

Использованная литература:

1. Сайт podvignaroda.mil.ru
2. Сайт [hvastovich.ru>brexunok/people/817-osipov-petr-](http://hvastovich.ru/brexunok/people/817-osipov-petr-)
3. Книга «Память». Чувашское книжное издательство, Чебоксары, 2005
4. А. Николаев. Память солдатского сердца. – Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1981
5. Газета «Родной край». № 69 (9979), вторник, 20 августа 2013 года
6. Архивные документы и фотографии семьи Харитоновых

Приложение №1



Харитонов Гурий Митрофанович



Харитонов Варсонофий Митрофанович с женой



Нина Ваничева (Харитонова)

ОРДЕНОМ СЛАВА ТРЕТЕЙ СТЕПЕНИ

17.

- | | | |
|--|--------------|--|
| 17. Сержанта
Филиппа Карповича | СЕРЕГИНА | Помощника командира саперного
взвода полка |
| 18. Сержанта
Михаила Степановича | СУЧЕК | Командира отделения саперного
взвода полка |
| 19. Красноармейца
Михаила Андреевича | СЕВОСТЬЯНОВА | Разведчика 2 минометной роты |
| 20. Ст. Сержанта
Трофима Даниловича | СЫРЦОВА | Хим. мастера боепитания полка |
| 21. Красноармейца
Дмитрия Тарасовича | ТИТОВА | Телефониста телефонного взвода
роты связи полка |
| 22. Сержанта
Илью Кирилловича | ФИЛИПОВА | Командира минометного расчета
3 минометной роты |
| 23. Мл. Сержанта
Василия Филипповича | ФИЛИПОВА | Наводчика батареи 120 мм мино-
метов |
| 24. Старшину мед. сл.
Ефима Васильевича | ФЕДОРОВА | Санинструктора санитарного взво-
да 2 стрелкового батальона |
| 25. Красноармейца
Константина Семеновича | ХОХЛОВА | Телефониста взвода связи -роты
связи полка |
| 26. Ст. Сержанта
Варсанофия Митрофановича | ХАРИТОНОВА | Санитара взвода носильщиков
Санитарной роты полка. |
| 27. Сержанта
Петра Иосифовича | ШАЙКИНА | Наводчика минрасчета 3 миномет-
ной роты |
| 28. Мл. Сержанта
Ивана Кузмича | ЯДЫКИНА | Командира пулеметного расчета
пулеметной роты полка |



КОМАНДИР ДИВИЗИИ
 ГВ. ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

С. М. Мамин

БЕРЕСТОВ.

По отделению кадров дивизии

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛЕН. КАДРОВ
 К А П И Т А Н

В. А. Цуру

ВАЦУРО.

отп. в 3 экз.

экз. № 1-2 ОК 31 Арм.
 " № 3 в кн. приказ.

Наградной лист

дм

1. Фамилия, имя и отчество Харитонов, Варсонофий Митрофанович
Служба Служба связи Самнитар-коммунальное
Срок службы 1104 ч 331 ч

2. Принадлежность к партизанскому отряду "Слава" III ст.

3. Год рождения 1921 Место рождения Чувашия
Партийность чл. В.Л.К.С.М.

4. Участие в гражданской войне, партизанских боях, боях за освобождение отечественной территории / год, место / В Отечественной войне с 1941 г.

5. Место зачисления в партизанский отряд / дата / л/р 16.7.41 г. под Кувшиновом л/р 12.7.42 г. под Боровском л/р 29.1.42 г. под Звенигородом

6. С какого времени в Красной армии с 19.7.41 г.

7. Место и район начала партизанской деятельности Ливинский район Чувашской АССР

8. Чем была награждена / дата / медаль "За отвагу" 018 3.07.44 по 1104 ч.

9. Домашний адрес 260

В боях 20.01.45 г. т. Харитонов за один день вынес с поля боя, под сильным пулеметно-пушечным огнем противника, 11 тяжело раненых бойцов с их оружием.

В боях на подступах к гор. Лейпциг тов. Харитонов вынес из-под огня противника 6 тяжело раненых бойцов с их оружием.

Кемпередствием на поле боя он оказал помощь 18 раненым бойцам и офицерам.

т. Харитонов В.М. достоин правительственной награды - ордена "Слава" III степени.



Министр

Наградной лист

ВСЕ ГРАФЫ ЗАПОЛНЯТЬ ПОЛНОСТЬЮ

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

И
В
К
И
Ш
О
Д
П
Л
Я
Д

- 1. Фамилия, имя и отчество Харитонов Варсанафий Митрофанович
- 2. Звание Сержант м/с
- 3. Должность, часть Санитар. несениям саперной роты 331 стрелковой Смоленской дивизии Краснознам. 149 Сибирского фр.
- Представляется к награде "Орденом Славы III степени"
- 4. Год рождения 1921
- 5. Национальность Чуваши
- 6. Партийность и дата вступления Член В.Л.К.С.М. с 1943 года
- 7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне (где, когда) В гражданской войне не участвовал. В Отечественной войне с 11 апреля 1942 года
- 8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне (когда, где и какие) Ранен легко 16.07.1942 года под Тобольском, ранен легко 11.11.1942 года под Тобольском, легко 24.1.1943 года под Угрюмом
- 9. С какого времени в Красной Армии с 20 апреля 1941 года
- 10. Каким РВК призван Ямшайевский Чувашинской ДСР
- 11. Чем ранее награжден (дата, № и чем приказ) Медаль "За боевые заслуги" № 599815, ука. № 1253621, приказ № 43, Медаль "За отвагу" № 1280328, ука. № 564167, приказ № 018 от 3.07.1941, Орденская звезда № 2907, приказ № 43
- 12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и его родственников по адресу из родственников
- 13. Место рождения представляемого к награждению

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

В боях за дер. Ульяновка, нр. Сейны и дер. Литняк с 31 июля 1942 по 1 августа 1942 года, работая связным дирекции боевой связи в санвазском отряде батальона в одной из боевых обстановок, своевременно доставлял раненных с фронтов боя в санваз и на поле боя, обеспечивая доставку их эвакуации.

В одной из боевых обстановок за дер. Литняк с 1 августа 1942 по своей личной инициативе встав в боевую линию роты и вынес с поля боя восемь тяжелых раненых бойцов и офицеров, и кроме того оказал первую медицинскую помощь на поле боя 37 легко раненым.

Сержант м/с Харитонов Варсанафий Митрофанович состоит в рядах нашей Красной Армии и представляется к награде орденом "Славы III степени".



Командир полка Иванов
1944 г.

[Handwritten signature]
Харитонов